

x_1, x_2, x_3 의 값들을 각각
계산하여 아래 일반항을 이용하면
라그랑주 보충법을 더 좋을 것 같습니다.

성공 권위가 생각해 낸 일반항이
이렇게 많은 특이성 때문이 '가정'이라는
판현보다는 '추측'이라는 표현이 더 좋습니다.

주축한 뒤, 이를 순환적 귀납법을 통해 증명해보자.

1) 수열 x_n 의 일반항은 $x_n = \frac{2^{n+1}-1}{2^n-1}$ 이라 가정하면

i) $n=1$ 일 때,
 $x_1 = \frac{2^{1+1}-1}{2^1-1} = 3$ 이므로 ~~$x_{n+1} + \frac{2}{x_n} = 3$ 을 만족한다.~~ $x_n = \frac{2^{n+1}-1}{2^n-1}$

ii) $x=k$ 일 때, $x_k = \frac{2^{k+1}-1}{2^k-1}$ 이 성립한다고 가정하자. ... ①

$$x_{k+1} + \frac{2}{x_k} = 3$$

$$x_{k+1} = 3 - \frac{2}{x_k}$$

$$= 3 - \frac{2^{k+1}-2}{2^{k+1}-1} \quad (\because \text{①})$$

$$= \frac{3 \cdot 2^{k+1} - 3 - 2^{k+1} + 2}{2^{k+1}-1}$$

$$= \frac{2^{k+2}-1}{2^{k+1}-1}$$

$$= \frac{2^{(k+1)+1}-1}{2^{k+1}-1} \text{ 이므로 } \del{x_{n+1} + \frac{2}{x_n} = 3 \text{을 만족한다.}}$$

$n=(k+1)$ 일 때에도 성립한다.

따라서 수열 x_n 의 일반항은 $x_n = \frac{2^{n+1}-1}{2^n-1}$ 이다.

순환적 귀납법에

의하여 모든 자연수 n 에 대한

2-1) $f(x) = (x^2+1)h(x) + ax^2+bx+c$ 라 하자.

$$f(x) = (x+1)(x^2-x+1)h(x) + a(x^2-x+1) + (b+a)x + (c-a)$$

다항식 $f(x)$ 를 x^2-x+1 로 나눈 나머지는 $x-1$ 이므로

$$\dots \text{①} \quad \dots \text{②}$$

$$a+b=1, \quad c-a=-1$$

다항식 $f(x)$ 를 $x+1$ 로 나눈 나머지는 -1 이므로

$$f(-1) = a-b+c = -1 \quad \dots \text{③}$$

$a+b=1, c-a=-1, a-b+c=-1$ 를 연립하면

$$a = \frac{1}{3}, \quad b = \frac{2}{3}, \quad c = -\frac{2}{3} \text{ 이다.} \quad \text{①, ②, ③을}$$

따라서 다항식 $f(x)$ 를 x^2+1 로 나눈 나머지는

$$\frac{1}{3}x^2 + \frac{2}{3}x - \frac{2}{3} \text{ 이다.}$$

문제 1,2번

첨삭자 코드

문제 2, 3 번

2-2) $f^n(x)$ 를 x^2-x+1 로 나누면 나머지가 항상 -1로 일정함을
 수학적 귀납법으로 나타내보라.

i) $n=1$ 일 때,

$$f(x) = x(x^2+1) - 1$$

$$= x(x+1)(x^2-x+1) - 1 \text{ 이므로}$$

$f(x)$ 를 x^2-x+1 로 나누면 나머지는 -1이다.

ii) $n=k$ 일 때 $f^k(x)$ 를 x^2-x+1 로 나눈 나머지가 -1이라 하자.

$f^{k+1}(x) = f(f^k(x))$ 즉, $f^k(x) = (x^2-x+1) \cdot Q_k(x) - 1$ 을 만족하는
 다항식 $Q_k(x)$ 가 존재 ... ①

$$= f^k\{f^k(x)^2 + 1\} - 1$$

$$= f^k\left\{ \underbrace{(x^2-x+1)}_{\text{①}} \left[\underbrace{(x^2-x+1)}_{\text{①}} \right]^2 - 1 \right\} - 1$$

$$= f^k \cdot (x^2-x+1) \cdot Q_k(x) \cdot \{ (x^2-x+1)^2 - 1 \} - 1 \text{ (}\because \text{①) 이므로,}$$

~~$$f^k(x) = (x^2-x+1) \cdot Q_k(x) - 1 \text{ 이므로}$$~~

$f^{k+1}(x)$ 를 x^2-x+1 로 나누면 나머지는 -1이다 $n=k+1$ 일 때도
 성립한다.

따라서 모든 자연수에 대하여 $f^n(x)$ 를 x^2-x+1 로 나눈 나머지는
 -1로 일정하다.

수학적 귀납법에 의해

3) 자연수 k 가 $1 \leq k \leq n$ 에 대하여 성립한다고 가정하면

$$k^2 - k \leq k(k+1) \leq n(k+1) \text{ 이 성립한다. } \dots \text{①}$$

$$\frac{n}{n+k} \times \frac{n}{2n+1-k} \leq \frac{1}{2} \dots \text{②}$$

$$\Leftrightarrow 2n^2 \leq (n+k)(2n+1-k)$$

$$\Leftrightarrow k^2 - k \leq n(k+1) \text{ 이므로 참이다. } (\because \text{①})$$

$$\frac{n^n \times n!}{(2n)!} \leq \left(\frac{1}{2}\right)^n$$

$$\Leftrightarrow \frac{n \times n \times \dots \times n}{(n+1)(n+2) \times \dots \times (n+n)} \leq \left(\frac{1}{2}\right)^n$$

$$\Leftrightarrow \left(\frac{n}{n+1} \times \frac{n}{n+2}\right) \times \left(\frac{n}{n+2} \times \frac{n}{n+3}\right) \times \dots \leq \left(\frac{1}{2}\right)^n$$

$\frac{n}{n+1} \times \frac{n}{n+2}, \frac{n}{n+2} \times \frac{n}{n+3}, \dots$ 는 각각 $\frac{1}{2} \times \frac{1}{2}$ 보다 작으므로 (이어서) 뒷항에

탐색자 코드

①, ②에 의해

(이어서)

모든 자연수 n 에 대하여 $\frac{n^n \times n!}{(2n)!} \leq \left(\frac{1}{\sqrt{2}}\right)^n$ 이 성립한다.

문제 3, 4 번

4-1) i) $n=1$ 일 때 $a_1=4$ 이므로 $a_1 > 2$

ii) $n \geq 2$ 일 때 $a_n > 2$ 가 성립한다고 가정하면 ... ①

$a_{n+1} > \frac{1}{2} \sqrt{a_n \times \frac{4}{a_n}}$ 이므로 $a_n > 2$ 가 성립한다.

$$a_{k+1} = \frac{1}{2} \left(a_k + \frac{4}{a_k} \right)$$

$$\geq \frac{1}{2} \cdot 2 \sqrt{a_k \cdot \frac{4}{a_k}} \quad (\text{산술-기하평균})$$

①에 의해 $a_n > 2$ 이므로 $n=k+1$ 일 때도 성립.

따라서 수학적 귀납법에 의해 모든 자연수 n 에 대하여 $a_n > 2$ 성립.

4-2) 4-1)에서 $a_{n+1} - 2 = \frac{1}{2} \left(a_n + \frac{4}{a_n} - 4 \right)$, $a_n > 2$ 이므로

$$a_{n+1} - 2 < \frac{1}{2} (a_n - 2) \text{ 는 성립한다}$$

씩 단계라정을 좀 더 보여주면 좋을 것 같습니다.

4-3) 4-2)에서 $a_{n+1} - 2 < \frac{1}{2} (a_n - 2)$ 이므로

4-1)에서

$a_{n+1} > 2$ 이고,

$$0 < a_{n+1} - 2 < \frac{1}{2} (a_n - 2)$$

$$0 < a_{n+1} - 2 < \frac{1}{2^2} (a_{n-1} - 2)$$

$$0 < a_{n+1} - 2 < \frac{1}{2^3} (a_{n-2} - 2)$$

⋮

$$0 < a_{n+1} - 2 < \frac{1}{2^n} (a_1 - 2) \text{ 이다.}$$

$$\lim_{n \rightarrow \infty} 0 < \lim_{n \rightarrow \infty} (a_{n+1} - 2) < \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{a_1 - 2}{2^n} \text{ 이므로}$$

샌드위치 법칙에 의하여 $\lim_{n \rightarrow \infty} (a_{n+1} - 2) = 0$

따라서 $\lim_{n \rightarrow \infty} a_n = 2$ 이다.

첨삭자 코드